Maly matematicko—fyzikilni korespondenc¢ni seminaf stfedoc¢eského kraje

M&M

Zadani 2. série

Termin odeslani této série je 9.2.95.
1. Uloha s fyzikilni hidankou

Naleznéte bod X v trojihelniku, ktery ma nejmensi mozny soucet vzda-
lenosti od jeho vrcholi.

Pozn: Zvlastni body udélime za nalezeni fyzikdlniho vyznamu bodu X; tj.
za nalezeni fyzikilni situace, ve které hraje tento bod vyznamnou tlohu.

2. Uloha - Sluneéni soustava na stole

Doktor Jedenkdmen by si rdd postavil ve své pracovné nésledujici model
Sluneéni soustavy: Na ploSe p umisténé v homogennim tihovém poli g se
bez tfeni pohybuji hmotné body. Zjistéte zda lze skonstruovat p tak, aby
se priméty hmotnych bodd do vodorovné roviny pohybovali stejné jako v
radidlnim gravitaénim poli velmi t&Zkého télesa (model Slunce) tj. aby se
chovali podle Keplerovych zékond a pripadné naleznéte takovou plochu p.

3. Uloha z elektrostatiky

Méjme v prostoru dva opa¢né naboje Q1, Q2 (|Q1] < |Q2|). Zjistéte:
a) Které silo¢ary vychazejici z Q2 skondi v Q17
b) O jaky uhel se stoli siloc¢ara vychazejici z @, pod Ghlem « (méfeno od
spojnice 1Q2) nez skonéi v Q7

Ndpovéda: Na sféfe o velmi malém poloméru a se stfedem v @1 resp. (o
je pole od vzdalenéjsiho niboje zanedbatelné a silo¢ary jsou na této sfére
rozlozeny rovnomérné (hustota silocar je konstantni). Navic plati, Ze pocet
silo¢ar vychazejicich z daného naboje je tmérny jeho velikosti.

4. Uloha z vesmiru

Civilizace na planeté Arret se sklada z pravakd a levakid, ktefi se na
prvni pohled nedaji odlisit. Navic maji dvé pohlavi stejné jako obyvatelé
Zemé&. Predpokladejme, Ze na zac¢atku (0. generace) je p pravaki a [ levakd
z ¢ehoZ je vidy polovina pohlavi Zenského a polovina muZského. Potom si
najdou kazdy svého partnera (ndhodné) a pary v nichZ jsou dva levéci resp.
dva pravaci budou mit & potomki opét pravaki resp. levaki, z ¢ehoZz polo-
vina bude opét pohlavi Zenského a polovina muzského. Pary v nich? je jeden



pravak a jeden levik jsou bezdétné. Potom vSichni stafi vymfou a proces
se opakuje s touto l.generaci a stejné s nasledujicimi generacemi. Najdete
nejpravdépodobnéjsi vyvoj civilizace na Arretu. Jak budou vypadat pocty p
a [ po mnoha staletich?



5. Uloha - T¥ikrat vaZ, pak se sna¥

12 kulicek vypada dplné stejné. 11 z nich ma i stejnou hmotnost, jen
jedna je o malicko t&75i nebo lehéi. Ukolem je zjistit pouze trojim vaZenim
na rovnoramennych vahach (bez zavazi), kterd to je a jesti je leh¢i nebo t8z8i.

Tabulka vyskedkt prvniho kola:

pof. Jméno rot. 12345 S 5
1. Sykora Rudolf 3. 45555 24 24
2. Krsek Martin 4. 25255 19 17
3. Bednarova Marta 4. 454-5 18 16
3. Jirdk Matous 3. - 3445 16 16
5. Klir Daniel 2. 32-25 12 15
6. Macéak Peter 4. 445-4 17 14
7. Klir Toméas 2. 41--5 10 13
8. Samal Robert 4. 55--5 15 12
9. Sedlicek Petr 2. 011- 4 6 9
10. Stulikova Veronika 4. 2--15 8 5
11. Jancafikovd Anna 4. ----5 5 2
11. Kolackova Jana 4. ----5 5 2

V tabulce je uvedeno poiadi, jméno Gcastnika, ro¢nik, bodové ohodnoceni za
kaZdou tlohu, S; znaéi prosty soucet bodu a S je vyslednd bodova hodnota,
kterd zvyhodiuje mladsi ro¢niky oproti starsim, ale takovym zptisobem, aby
0 zistavala 0 a plny pocet bodt plnym poctem. Presheji feceno

Sy = int(25(8; /25)""*),

kde r znali ro¢nik a int(z) znadi celou ast éisla z. Navic ndm pfisla jedna
nepodepsand uloha v zelené obalce. Pokud se o ni prihlasi pravé jeden autor,
s udanim o kterou dlohu jde, bude mu uznana.



